

貝德神父

聖週的恩寵

今天是聖枝主日，我們開始慶祝聖週，教會禮儀年的中心。我們都知道，禮儀不僅僅讓我們更能把握基督徒的信念和價值觀，它主要是要引領我們進入基督的現實和祂的奧蹟，教我們活出基督的奧蹟，特別是祂的巴斯卦奧蹟。上週刊出了退休教宗本篤的一次難得的專訪內容，為基督徒的信仰和身份作出了精闢的闡釋。他說：「基督徒的信仰不是一項理念，而是一種生活…。信仰是與天主深度的個人聯繫，在我的內心感動我，將我直接放在生活的天主面前，如此的親近，使我可以和祂說話，愛祂，進入和祂結合的境界。」我們慶祝聖週，重點應在於與基督發展個人的親密關係。

我想簡短地談談聖週的最後三天。首先是聖週四晚上我們的主耶穌基督建立了聖體聖事和司鐸職。在聖體聖事內，天主將祂自己極其慷慨地給了我們，讓我們和祂完全親近，享受祂的友誼。透過若望福音，我們讀到基督為祂的門徒們洗腳。這一幅令人詫異的圖像，說明了天主與我們的關係。耶穌說祂來到我們中間，是為了服侍人。祂在最後晚餐以不流血的方式將自己完全給了我們；在第二天，祂以流血的方式為我們死在十字架上；最後祂每天以不流血的方式，在彌撒聖祭和聖體聖事內，不斷將自己給我們。天主將自己毫無保留地給予我們，感恩應是我們的回應。

方濟杜福，聖母軍的創始者，熱愛聖體。他視聖體聖事為他生命的中心，也是聖母軍生命的中心。他不止在《聖母軍手冊》和其他著作中特別談到聖體聖事的重要性，他也實踐了他自己所寫的。他二十幾歲時寫了一本小書：《我們能成聖嗎？》他說：「我們每天最注重的事，就是參與彌撒聖祭和領受聖體。」我鼓勵團員們再讀《手冊》的第八章：聖母軍和感恩祭，以便更了解聖週四的精神。當然，我們的主不止在聖週四給了我們聖體聖事，祂也建立了司鐸職。所以，我也希望大家去重溫《手冊》的第十章，第四節：司鐸與聖母軍，以明白司鐸職對聖母軍的意義。

我們應該懷著溫柔的沉默來渡過聖週五。不錯，我們會讀或聆聽聖若望福音所記載的耶穌受難史，我們也會拜苦路。可是，我們需要看著十字架，默想天主有多愛我們，為我們準備做那麼多的事。教宗方濟各建議我們在聖週五拿起一個十字架，恭敬地親吻，並簡單祈禱說：「耶穌，謝謝祢。主啊！謝謝祢。」聖週五是從心底裡誠心誠意向天主，向基督感恩的日子。不過，我認為

如果我們在每一天開始和結束時都拿起十字架，並謝謝主在十字架上為我們做的和顯示的一切，天主會賜給我們許多恩寵。這行動只需要幾秒鐘，但它會逐漸改變我們與耶穌的友好關係。

薩拉主教曾談論耶穌的苦難。他說：「體驗十字架上耶穌的死亡為增進我們基督徒的信仰是一種絕對需要的恩寵，也是天主給我們的一個機會，讓我們與基督相符合而能深入那無法形容的境界。我們明白士兵用以刺透耶穌心臟的矛顯示了一個偉大的奧蹟，因為它不止穿透耶穌的心，它更進一步顯示了天主，也就是說，它穿透了天主聖三的中心點。」

「我感謝傳教士們使我明白十字架是世界的中心，是人類的心臟，是我們安定所繫的地方。事實上，世上只有一個堅定不移的中心點，可以保證人類的平衡和穩定。其他所有事物都是移動的，變化的，短暫的，不確定的。只有十字架立著，世界在它四周旋轉。加爾瓦略山是世界的最高點，從哪裡我們看所有的事物，都用了新的眼光，即信仰、愛、和殉道犧牲的眼光，也就是基督的眼光。」

最後我們來到聖週的高潮，復活節守夜禮，我們慶祝基督的復活。倘若基督沒有復活，我們在聖週裡所紀念的一切都是無用的。但是，基督復活了，所以即使所有事看起來都是非常負面的，基督徒的祈禱基本上是阿肋路亞。復活節是關於基督奧體的節日。復活後的耶穌確實來到我們中間，與我們在一起，並活在我們內。祂應許說：「我和你們常常在一起。」復活的基督不受時間和空間的限制。祂親密地與我們同在，建立了祂的奧體。這道理是我們聖母軍靈修的中心。

聖週一的誦讀日課裡有聖奧斯定的話，使我印象深刻。他說：「天主的恩寵如此豐沛，還有什麼是他不願賜給信徒的呢？與聖父同是永恆的天主的唯一聖子，為人、經由人、而降生成人，祂甚至為他們而死於人的手，而人卻是祂所創造的。天主對我們未來的應許是偉大的，但祂已為我們做的更為偉大。當基督為惡人而死，他們在哪裡呢，他們又是誰呢？祂無疑會把祂的生命賜給聖人們，因為祂已經把祂的死亡賜給了他們。為什麼人不肯相信將來有一天人要與天主一同生活呢？」

「一件非常難以置信的事已經發生了：天主為了人而死。」

聖母瑪利亞過去和現在都站在十字架下。她與天主合作，密切參與救贖人類的工作。願她協助我們張開眼睛，看到聖週帶給我們的巨大恩寵。